Тема:                                 Михаил Афанасьевич Булгаков. 

Своеобразие личности и творческий путь писателя.

История создания романа «Мастер и Маргарита».
Цель:   - ознакомить учащихся с биографией и творчеством М.А.Булгакова; 

                 - дать представление о сталинской эпохе и её влиянии на судьбу писателя; 

                 - рассказать об истории создания романа «Мастер и Маргарита»,

                    его композиции, идейном содержании.   

1. Биография писателя.
     Отец и мать писателя родились на Орловщине.

      Михаил Афанасьевич родился 3 мая (15 по н.ст.) 1891 года в Киеве в семье профессора Духовной академии. Отец писателя дослужился до звания статского советника и получил дворянство. Мать, Варвара Михайловна, посвятила себя воспитанию семерых детей, обладала педагогическим талантом, привила детям любовь к книгам и музыке. Михаил получил прекрасное образование, окончив лучшую в городе гимназию, после чего поступил в 1909 году на медицинский факультет Киевского университета. 

  В 1914 году разразилась Первая Мировая война и развеяла надежды на мирное и благополучное будущее. Не дожидаясь диплома, юноша уезжает добровольцем Красного Креста в армию на Юго-Западный фронт. По окончании университета Б. работает в полевых госпиталях, где  у него оформилось стойкое отвращение к войне. 

   В 1916 г. Б. отозвали с фронта и направили заведовать Никольской сельской земской больницей в Смоленской губернии, где  он был единственным врачом. Затем Б. перевели в городскую больницу в Вязьму. Впоследствии об этом периоде жизни Б. напишет цикл рассказов «Записки юного врача». 
  Февральская революция застала писателя в Киеве. События развивались стремительно и непредсказуемо. В течение трёх лет власть в Киеве много раз менялась. Булгакова мобилизовали на службу меняющиеся одна за другой власти. В 1919 г. Б. был мобилизован в Добровольческую армию Деникина, отступившей в Крым. Б. не принял революцию, называл её позором и бедствием нации. Он считал, что революция отбросит Россию далеко назад, в то время как запад будет стремительно развиваться экономически и интеллектуально. По сути, Б. предвидел последующие события. Но, несмотря на отрицание большевизма, Б. решил остаться на родине. 

    В 1920 г. писатель возвращается в Москву, оставил медицинскую практику и посвятил себя литературе. Б. пришлось «вгрызаться» в столичную действительность. Он оказался в Москве без денег и вещей и начал всё с нуля. Благодаря трудолюбию и упорству, писатель добился читательского признания. В середине 20-ых гг. Б. стал довольно популярным фельетонистом. Объектом его сатиры были нувориши, нэпманы, скандалисты, обитатели коммуналок, базарные торговки, новоявленные советские бюрократы. В 1925 г. Б. удалось опубликовать в журнале «Россия» две части из трёх романа «Белая гвардия». В нём писатель обратился к драматическим событиям в Киеве на переломе 1918-1919 гг. Сохранение дома, родного очага во всех перипетиях революции и гражданской войны стало лейтмотивом романа. Б. точно отобразил массовые движения в Гражданской войне, ненависть крестьянства к офицерству,  «белым», выразившейся в петлюровщине.

  Художественный театр обратился к Б. с просьбой написать пьесу по роману. Так родилась знаменитая пьеса «Дни Турбиных». Она была поставлена во МХАТе  в 1926 году и принесла автору настоящую известность. Большевики выступают в пьесе как единственная сила, способная укротить стихию народных масс, но лишённая нравственности. С этого времени Б. начинает активно сотрудничать с театром. Им были написаны пьесы «Зойкина квартира», «Бег», «Адам и Ева», «Батум», «Александр Пушкин», инсценировки «Мёртвых душ». Все эти произведения были запрещены к постановке. «Дни Турбиных» запрещались к постановке на сцене и опять разрешались. Сталин много раз смотрел этот спектакль (15 раз). Но советская критика жёстко и резко раскритиковала и «Белую гвардию», и «Дни Турбиных». 

     22 сентября 1926 года Б. подвергся допросу в ОГПУ. У него в квартире произвели обыск, изъяли все рукописи. Произведения писателя стали нежеланными в журналах и газетах. Но Булгаков всё равно продолжает писать «в ящик». Так появляется повесть «Собачье сердце», которая не публиковалась до 1987 года. Один из вождей большевизма, Лев Каменев, скажет о ней: «Это острый памфлет на современность, печатать ни в коем случае нельзя». 
    Доведённый до отчаяния, опальный писатель 28 марта 1930 г. обращается к Правительству СССР с письмом, в котором выразил своё творческое и жизненное кредо писателя, желающего «встать бесстрастно над красными и белыми» и более всего ценящего творческую свободу. В письме в частности говорилось, что из 301 отзыва советской прессы о его творчестве «похвальных было 3, враждебных – 298». Б. сравнил себя с волком на поле российской словесности. «Мне хотели выкрасить шкуру. Нелепый совет. Крашеный ли волк, стриженый ли, он всё равно не похож на пуделя». Булгаков упорно и даже слишком смело заявляет о своём нежелании приспосабливаться к новой власти ни духовно, ни физически. Он просит либо выдать ему разрешение на выезд из страны, либо предоставить возможность работать.  

  14 апреля 1930 г. трагически погибает Владимир Маяковский. Видимо, власти стали опасаться эпидемии самоубийств в среде творческой интеллигенции, что может вызвать сочувствие к ней общественности. И 18 апреля Б. лично позвонил Сталин. Между ними состоялся разговор. Сталин спросил: «Может, вы хотите выехать за границу?» 

     Но Б. отказался покидать страну. В результате он был назначен на должность режиссёра-ассистента во МХАТе. Заботы о куске хлеба отпали, но после 1926 года в СССР произведения Б. практически не публиковали. Вдова писателя рассказывала, что он не печатался с 1926 года и до самой смерти. С 1932 г. была возобновлена постановка «Дней Турбиных», была поставлена и булгаковская инсценировка «Мёртвых душ», «Ревизора». Но Б. продолжал писать. В 1928 году он приступил к работе над своим лучшим произведением – романом «Мастер и Маргарита». В письме к Сталину Б. писал: «Нет такого писателя, который бы замолчал. Если замолчал, значит, был не настоящий». Булгаков не замолчал, он не публиковался, но писал. 

     Роман «Мастер и Маргарита» стал главным в творчестве Б. Он закончил писать произведение лишь за месяц до смерти (в феврале 1940 г.). Умирая, писатель просил жену опубликовать роман: «…чтобы знали, чтобы знали». Елена Сергеевна поклялась исполнить волю мужа и сдержала свою клятву. 

  Удивительна история памятника на могиле Булгакова. У гранильщиков Новодевичьего монастыря Елена Сергеевна нашла черноморский гранит. Оказалось, что камень когда-то был установлен на могиле Н.В.Гоголя в Даниловом монастыре. В 30-ые года прах Гоголя перенесли в Новодевичий монастырь, установив на его могиле новый камень, а старый сбросили в яму. Гоголь был литературным кумиром Б.  и оказал большое влияние на его творчество. Так невольно пересеклись эти два знаменитых имени. 
2. История создания романа «Мастер и Маргарита».
   Роман создавался в течение примерно 12 лет, с 1928 года и до самой смерти писателя в 1940 г. И только в 1966-1967 гг. вдове Б. удалось убедить редакцию журнала «Москва» напечатать «Мастера и Маргариту». Роман был опубликован, но его значительно купировали (всего 159 изъятий). В этом же году в Париже вышел полный текст книги. Полностью роман в СССР опубликовали лишь в 1973 году. 
3. Композиция романа.
  Многие принципы, взгляды Б. были близки к традициям Н.В.Гоголя. Он по праву считал себя продолжателем дела Гоголя. В Гоголе писатель видел прежде всего мистика и романтика. Как и Гоголь, Б. ставил человека перед лицом вечности; задавался вопросом о нравственной цели бытия. Б. утверждал в своём творчестве, что отказ от нравственности может привести человечество к концу света.
 Извечная борьба ДОБРА и ЗЛА, нравственности и безнравственности – постоянная тема произведений писателя. Всё ЗЛО мира, по мнению Б., можно победить ДОБРОМ, ЛЮБОВЬЮ, СПРАВЕДЛИВОСТЬЮ, ЧЕСТЬЮ и ТВОРЧЕСТВОМ.
     В произведениях Б. соединяются реальность и фантастика, быт и философия.

     В романе соединяются 3 сюжетные линии: 
◄ библейское предание, 
◄ история двух влюблённых 
◄ московские сатирико-бытовые сцены. 
     Кроме того, в романе взаимодействуют  2 романа:  
♦ повествование о судьбе Мастера,
♦ созданный Мастером роман о Понтии Пилате. 
  Все главы вставного романа рассредоточены по всему роману. В нём соединились две эпохи: современная писателю и Мастеру – 1929-1936 годы и самое начало нашей эры от Рождества Христова (последний день жизни Иисуса).
  Московские события начинаются со встречи и спора приехавшего в столицу «иностранца» с председателем МАССОЛИТа Михаилом Александровичем Берлиозом и поэтом Иваном Бездомным. Завершаются события через 4 дня, когда Воланд и его свита вместе с Мастером и Маргаритой покидают столицу. За эти дни булгаковский сатана Воланд и его помощники натворили немало пакостей, взбудоражили москвичей, выставили на смех советских бюрократов и пороки отдельных чиновников. 

  Очень ярки фантастические сцены романа: шабаш нечистой силы (бал Сатаны), полёты Маргариты по городу, превращения героев – Коровьева, Геллы, кота Бегемота.
2. Домашнее задание: 
читать Ершалаимские главы 

романа

                                               «Мастер и Маргарита»: 2, 16, 25, 26.
