2 слайд 
Культурная   экспансия   извне   обычно   осуществляются   вместе   и   одновременно   с   экспансией политической   и   экономической. В 1990-е гг. культурная экспансия Запада коснулась России. Ее результатом становится не только   изменение   традиционно   русской   экономической модели   потребления,   но   и   перестройка системы   ценностных   ориентаций,   создание   массовой   культуры,   ведущей   к   идеализации   чужого образа   жизни,   идеологии,   мировоззрения,   искусства.
[bookmark: _GoBack]4 слайд 
Вступление России в эпоху либеральных реформ характеризуется глубочайшим потрясением культурной и духовно-нравственной сфер общественной жизни. Исчезла централизованная система управления и единая, жестко проводимая сверху, политика в этой сфере.
5 слайд 
Россия занимает седьмое место в мире по численности населения после Китая, Индии, США, Индонезии, Бразилии и Пакистана. Наша страна всегда была не только многонациональным, но и густонаселенным государством. Здесь постоянно проживает более 145 миллионов граждан. Представляют они более 190 национальностей. Самые многочисленные народы, представленные более чем одним миллионом человек, — это русские, татары, украинцы, башкиры, чуваши, чеченцы и армяне. По плотности населения Россия занимает второе место в мире после США. 
7 слайд 
Культурно-духовное пространство и культурный облик нового российского общества формировались в процессе разрушения советского культурно-духовного пространства. Этот процесс обусловлен вхождением России в постиндустриальное общество.
[bookmark: _Hlk118962944]8 слайд
 Культурологический подход к социальной сети информационного общества заключается в двух главных позициях: межнациональный конфликт массовой культуры
·  глобальная сеть организации социокультурного воспроизводства должна основываться на одних и тех же моделях;
· человек по своим параметрам не может не соответствовать свойствам сети.
9 слайд 
Массовая культура – это комплекс духовных ценностей соответствующих вкусам и уровню развития общества массового потребления. Она зародилась во второй половине XX века, когда и сформировалось это общество. Появилось понятие ―индустрия культуры, которое указывает не только на применение современной техники, но и на стандартизацию производимого продукта – книг, фильмов, популярной музыки
13 слайд 
Массовая культура – явление положительное, потому что для ее произведений характерно четкое разделение добра и зла, счастливый конец, привлекательные образы героев.
15 слайд 
При этом массовая культура имеет массу недостатков, множество отрицательных последствий. Очень часто она влияет на поведение человека. Молодые люди, насмотревшись боевиков, могут совершить преступление по аналогии. Многие вредные привычки распространились посредством произведений массовой культуры. Кроме этого, массовая культура является источником интеллектуальной деградации, навязывая упрощенное видение мира
17 слайд
Массовая культура носит коммерческий характер, так как ее продукты становятся весьма выгодным товаром, а сама культура становится системой формирования потребительской идеологии и потребительского сознания реципиента (зрителя, слушателя, читателя).
19 слайд 
«Массовая культура» в основном строится на эгоистическом интересе, на  ценностях денег. Наше общество переживает  трансформацию в сторону западных ценностей. В нашей жизни уменьшилось значение ценностей нематериальных. 
20 слайд 
Россиянам необходимо было решить три задачи:
1) освоить новые связи, функции и отношения, характерные для информационного общества;
2) идентифицировать себя в мировой истории;
3) выработать национальную идею (объединяющую общество цель).
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Положительные тенденции развития культуры в современный период:
1. Повышение внимания со стороны государственных и партийных лидеров, представителей интеллигенции к проблемам повышения национального единства России, состояния ее духовной культуры и воспитания молодого поколения.
2. Увеличение объемов государственных расходов на поддержание известных объектов культуры.
3. Взаимодействие органов государственной власти России с Русской православной церковью и другими основными традиционными для нашей страны конфессиями — исламом, буддизмом и иудаизмом.
4. Расширение культурного обмена, формирование единого информационного пространства
23-24 слайды
Вопросы на повторение темы 
