3 слайд 
Партизанское движение (партизанская война 1941 – 1945 гг.) – одна из сторон сопротивления СССР фашистским войскам Германии и союзников во время Великой Отечественной войны.
Партизанское движение во время Великой Отечественной было очень масштабным и, главное, хорошо организованным. Оно отличалось от прочих народных выступлений тем, что имело четкую систему командования, было легализировано и подчинялось советской власти. 
4 слайд
 Партизаны контролировались специальными органами, их деятельность была прописана в нескольких законодательных актах и имела цели, описанные лично Сталиным.
6 слайд 
На I этапе основной целью партизан было снизить обороноспособность вражеских войск, отвлечь возможно большие силы противника для охраны своего тыла.
На этом этапе партизанские формирования решали такие наиболее типичные задачи:
вели разведку,уничтожали живую силу, боевую технику.
Срывали эвакуацию противником промышленности и транспорта.
7 слайд 
На  II этапе основной целью боевых действий партизанских сил было создание благоприятных условий для наступления советских войск высокими темпами.
Исходя из этого были поставлены и новые задачи:
препятствовать притоку в район операции резервов и материальных средств гитлеровцев.
[bookmark: _Hlk152325365]8 слайд 
Какие методы борьбы с противником применяли партизаны ?
В течение войны партизаны выработали и широко применяли самые различные способы борьбы. 
Основными из них были: засады, налеты и диверсии, наступательные и оборонительные действия как небольшими группами и отрядами, так и крупными партизанскими силами
[bookmark: _Hlk152327337]12 слайд
 Массовый характер освободительной борьбы и большой урон, наносимый партизанами захватчикам заставили Комитет Обороны и Ставку переменить свои взгляды.       30 мая 1942 года при Ставке был создан Центральный Штаб партизанского движения, которым руководил П.К. Пономаренко
     В июле 1943 года Центральный штаб партизанского движения разработал план крупной операции, названной «Рельсовая война».

[bookmark: _Hlk152327432]17 слайд
По своим масштабам «Рельсовая война» приобрела стратегический характер. Начатая в ночь на 3 августа 1943 года в разгар ожесточенного сражения на Курской дуге, она развернулась на огромном пространстве протяженностью по фронту на 1000 км и в глубину 750 км, и продолжалась до середины сентября 1943 года. В операции приняли участие около 100 тысяч бойцов партизанских формирований и десятки тысяч человек мирного населения.
Согласно этому плану, партизаны Белоруссии, Ленинградской, Калининской, Смоленской и Орловской областей должны были одновременными ударами вывести из строя значительное число железнодорожных коммуникаций противника.
18 слайд
Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских войск – одна из блестящих страниц Великой Отечественной войны, выдающийся подвиг советского народа. 
За героизм и мужество, проявленные в годы суровых испытаний, тысячи патриотов были награждены орденами и медалями, 249 – присвоено звание Героев Советского Союза. 
20 слайд
Общий итог деятельности советских партизан за все время Великой Отечественной войны весьма внушителен: 
[bookmark: _GoBack]ими было уничтожено, ранено или взято в плен 1,5 млн. гитлеровских солдат, офицеров, чиновников оккупационного аппарата и их пособников из числа предателей, произведено более 20 тыс. крушений вражеских поездов, уничтожено или выведено из строя 2300 танков и бронемашин, 1100 самолетов, более 65 тыс. автомашин. Но никакими цифрами нельзя измерить ни тот моральный урон, который нанесли партизаны немецко-фашистской армии, ни то огромное вдохновляющее воздействие, которое они оказывали на население оккупированных советских земель, ни их роль в еще большем сплочении всего советского народа в дни войны.


