2 слайд 
Назовите   - хронологические рамки Второй мировой войны.
 - главные итоги Второй мировой войны.
[bookmark: _Hlk147136608]3 слайд 
Назовите причины Второй мировой войны
4 слайд
Соотнесите события и даты
5 слайд 
Как изменились границы в Европе в 1945-1946 годах ?
8 слайд
Показать на карте как изменилась территория в Европе   по соглашениям 1945 года.
10 слайд 
В 1945 году прошло две конференции, изменившие политическую карту мира. Западные земли были разделены следующим образом:
На Ялтинской конференции принято решение о прохождении Польской восточной границы «по линии Керзона», плюс к Польше присоединялись земли на севере и западе. 
Окончательно вопросы установления границ решились на Постдамской конференции в июле-августе 1945 года. Германия теряла захваченные в ходе войны территории. 

[bookmark: _Hlk147139149]11 слайд  
Как изменился этнический состав стран Восточной Европы как следствие геноцидов?
12 слайд  
Ответ:
После нападения на Польшу 1 сентября 1939 года вслед за наступающими частями вермахта на оккупированных нацистами землях появились оперативные группы полиции безопасности. Главной их задачей было «решение еврейского вопроса».

Западные воеводства Польши были присоединены непосредственно к Германии в качестве новых провинций Рейха. Остальная территория страны, кроме ее восточной части, которая отошла Советскому Союзу, была провозглашена генерал-губернаторством
13 слайд  
Итоги :общий учет изгнанных в масштабах всей Европы никто не вел. Это позже немецкая общественная организация "Союз изгнанных", которая объединила всех депортированных и их потомков, обнародовала цифру в 12–14 миллионов человек. При этом число погибших составило около 2 миллионов человек. Оценка была сделана еще в 50-х годах.
15 слайд  

Подумайте, можно ли было предотвратить войну ? 
Каким образом? (если да то как, если нет – почему?).




